

- 1) Причина бедствий Иова кажущаяся и подлинная. Почему дано имя Моисей?
- 2) 7 испытаний Иова. Что символизировал куст в огне?
- 3) Иов об Искупителе и II Пришествии. 1,2 возражение Моисея на избрание, ответ ему.
- 4) Иов – прообраз Христа. 3е и 4е возражение Моисея и ответ Божий.

В.3. №15. Египетские казни. Исход из Египта. Переход через море.

Именно после исхода и принятия Закона евреи стали народом. Но сначала необходимо разрешение фараона. По пути к царю еврейские старейшины (3,18) один за другим оставили Моисея и Аарона (5,1). Просьба братьев отпустить евреев в пустыню для праздника в честь Яхве обычна – ведь и язычники собирались на праздники божеств разных городов.

Фараон отказывает, требует не отвлекать никого от работ, считая Яхве бессильным по сравнению с египетскими богами (ведь евреи – рабы египтян). И требования Яхве считает необязательными.

Чтобы и думать забыли о празднике царь ещё хуже стал угнетать евреев работой (5,7-18). Моисей как бы виноват в беде и впал в маловерие (5,22). Но Бог укрепляет дух Моисея явлениями. Если Аврааму, Исааку и Иакову Он указывал на Своё всемогущество именем Эль-Шаддай, то теперь именем Яхве указывает на Свою неизменность и верность обещаниям (6,3). Евреи впали в маловерие от тяжести труда, но Моисей снова идёт к царю. Чудо с жезлом не убедило фараона (7,10-13), и это упорство вызвало необходимость 10 воспитательных знамений-казней.

1. Реку Нил, обожествляемую египтянами, т.к. заменял им облака, вместе с водоёмами Моисей жезлом превратил в кровь (7,20). Рыба погибла, Нил стал мерзок и ничтожен. Волхвы изобразили то же и ожесточили фараона.

2. Наказание жабами: обычно безвредных их стало много в непривычный сезон, забирались в постели, в печи и мгновенно погибли, повинувшись Моисею. Волхвы тоже вызвали жаб, но не могли их убрать (8,7). Начиная с этой казни, в беде фараон обещает отпустить евреев, при её прекращении – ожесточается.

3. Не москиты и мошки (они от воды), а вши и блохи (евр.«кинним») напали на Египет (превращение всей земной пыли в них!). Волхвы такого не могли, и признали перед фараоном превосходство Яхве (8,19).

4. Неотвязные кусачие мухи всех видов напали на Египет. Их, по воле Божией, совсем не было в местности Гесем, где жили евреи.

5. Мор скота в Египте при полном сохранении еврейского (9,6).

6. Подброшенный вверх пепел из печей для обжига извести и плавки металлов (наказание тем, что враги считали основой своего благосостояния), либо пепел от жертв в честь бога-Тифона, который египтяне считали защитой от бедствий (обличение суеверия) вызвал воспаления.

Бог объявил царю и египтянам через Моисея, что цель этих страданий привести их к покаянию и сделать орудием прославления Яхве по всей земле. Тех, кто уверовал, 7я казнь не коснётся.

7. Смерть тех людей и скота от молний и града (9,25), кто не послушав предупреждение Моисея, пошёл в поле работать (исключая Гесем).

8. Саранча, принесённая с востока (а не с ю.-з., Ливии), сгубила урожай.

9. Странная густая тьма на 3 дня (искл. Гесем) (10,23). Знак бессилия их верховного бога-Ра (солнца), не дающего им по воле Яхве ни частицы света. В ответ на обещание убить, если ещё придёт, Моисей объявил, что просить больше не придёт и о 10й казни – смерти первенцев египтян. (10,29) и (11,4-8) – единая речь Моисея, (11,1-3) – упоминание прежнего откровения. Моисей предсказал полное спокойствие евреев (11,7) на фоне вопля наказываемых египтян.

10. Перед 10й казнью Господь повелел евреям выбрать для каждого семейства 1-летнего агнца, заколоть его, испечь и есть с пресным хлебом и горькими травами, не ломая костей; кровью же агнца помазать косяки и перекладины у дверей, чтобы ангел, убивающий первенцев, прошёл мимо (пасха, евр. «песах» – прохождение мимо).

Кровь ягненка, избавляющая от кары – образ искупления, очищения, примирения (как и всякой жертвенной крови). Пасхальная трапеза – символ единения её участников с её учредителем – Богом, поэтому агнец не дробится на части (и как прообраз Агнца-Христа – Ин.19,36). Непорочный агнец заранее избран и отделён от стада – Христос от вечности предопределён к страданию за человеческий род. Заклятие ягненка совпало с днём страдания Христа (распяв Спасителя иудеи вечером спешили покушать пасхального барашка).

Отказ от квасного хлеба – отказ от закваски порочности египтян. Опресноки – символ чистой жизни, как благодарности за освобождение (это будут исполнять в Палестине, в пустыне – манна). Горькие травы – напоминание о горечи рабства и символ страданий, которые мы должны переносить по любви ко Христу.

Гибель первенцев животных – суд над бессильными богами египтян (12,12), обожествлявших и некоторых животных.

Фараон считался представителем и сыном бога Ра, и лишь 10я казнь, убившая его сына, показала превосходство Яхве лично над ним. И отпустил он евреев (2 млн.) после 215 (по Септуагинте) или 430 (иудаизм) лет рабства.

Спасённые первенцы евреев (13,2) – собственность Яхве, должны служить Ему (потом их заменили левиты), 1-цы животных – в жертву Богу.

Ослабленные рабством евреи не могли дать отпор филистимлянам – друзьям египтян, и от страха могли вернуться, поэтому Бог повёл их к морю (13,17). Не забыли взять, как завещано, и кости Иосифа.

Днём облачный столб берёг их от жары, ночью огненный столб освещал им путь. По преданию это был арх.Михаил.

Из отсутствия евреев, египтяне поняли, что они не празднуют, а сбежали. Фараон, уверенный, что они заблудились в пустыне, решил вернуть их в рабство.

Вопль Моисея (молитва из глубины сердца) недостаточен для спасения: народ должен идти – надежду и веру явить делом (14,15).

Первая помощь Божия – задержка погони облаком (14,19). Вторая – разделение моря Моисеем. 3я – громовая буря (14,24 и пс.76,18). 4я – связаны, еле двигались оси колесниц. Страх и бегство врагов назад.

Моисей жезлом сомкнул море, завершив знак креста (|+—=†). Враги погибли.

Символы: переход моря – таинства Крещения, облако – благодати Святого Духа, Моисей – священника, израиль – крещаемых, египтяне – бесов, фараон – сатаны.

Страх евреев сменился верой и радостью (гл.15 и пс. 105,12). Их веру Бог укрепил чудесами: 1. Воду в Мерре сделал годной для питья (вероятно это солёный источник Гавара). Дерево, брошенное Моисеем в воду, – символ Креста. Вера в Распятого и надежда будущего услаждает добродетельную жизнь. 2. На ропот из-за страха голодной смерти Бог дал им перепелов и манну. Манна (вкус лепёшки с мёдом) была средством осознания евреев своей зависимости от Бога и лекарством от жадности (16,20). 3. Победа над Амаликитянами за молитвы Моисея, имя «Иисус» во главе битвы и знак креста (17,9-13).

После скорбей милость Божия дана и лично Моисею: возвращение жены с сыновьями (18,5) и полезный совет тестя об устройстве суда (события 18гл. правильнее поместить перед Чис.11,10).